

孙中山

经过“惠州之役” 更多民众认同 革命救国

专家呼吁建立 三洲田起义纪念馆



1900年,世纪之初,庚子首义,革命志士在惠州三洲田打响了武装反清第一枪。来自惠州淡水的起义军首领郑士良,被称为“孙中山的首个革命同志”。然而,在社会快速发展的今天,这些历史了无痕迹。早在数十年前,三洲田起义旧址所在地域划归深圳,如今高楼林立,旧迹早已不见。

在粤港澳大湾区文化融合的背景下,惠州应该如何讲好三洲田的故事?近日,羊城晚报记者走访多位专家学者,他们为三洲田起义问诊切脉。专家表示,无论三洲田起义旧址划归哪里,“庚子惠州起义”早已深入人心,三洲田起义的精神已融进岭南英雄郡的精神内涵中。专家建议,应尽早地在惠州淡水设立三洲田起义纪念馆,讲好这段革命故事。

(吴大海)
本版资料图来自《惠州近代历史图录》

历史考证

“惠州力量”是孙中山最初的臂膀

羊城晚报记者 吴大海



广州求学时的郑士良像

“孙中山之所以在惠州打响了武装反清的第一枪,是因为看中了以郑士良为代表的东江会党的反清作用。”文史专家何志成介绍,孙中山曾在香港兴中会成立的会议上提出:“广州第一次起义,必须有三合会支持;只要跟三合会取得联络,便可成立近乎完整的革命军。”由惠州人郑士良等率领的会党、绿林、乡团和防营等力量,实际上是孙中山从事国民革命早期时武装力量所依靠的基本队伍。

“1911年以前,郑士良在孙中山革命党人中地位是很高的。”何志成说,在兴中会的早期革命活动中,郑士良在促成孙中山把革命事业由想法转化为行动方面,具有举足轻重的地位。早在同盟会时期,孙中山就知道郑士良是三合会首领。孙中山曾对郑士良说,“如他日有事,彼可为我罗致会党以听指挥”,“可以说,郑士良是第

一位建议和支持孙中山利用会党力量进行革命的人!”

“郑士良对孙中山革命事业及其早期革命方式影响颇深。”何志成介绍,孙中山后来回忆郑士良时表示,“于是赖以得知中国向来自秘密结社者之内容,大得为予实行参考之资料,然予由谈论时代人于实行时代之动机,则受郑君所赐者甚多也。”

“堂堂正正 可称为革命者, 首推庚子惠州之役”

作者/徐志达 吴定球 何志成

1900年10月8日,惠州三洲田起义,打响了孙中山反清起义的第一枪。三洲田起义队伍一度达到数万人,多次击败清军,虽然最终因为外无援军、内乏弹药而失败,但却充分显示了孙中山领导革命党的力量和反清作用。事后黄兴对惠州三洲田起义在历史中的作用,曾给予很高的评价,说:“堂堂正正可称为革命者,首推庚子惠州之役。”

专家建议

应在淡水建设三洲田起义纪念馆

羊城晚报记者 吴大海

百年前,革命军在惠州三洲田首举义旗;时过境迁,三洲田起义旧址所在地已划归深圳宝安区,也就是现在深圳华侨城一带。在粤港澳大湾区文化融合的背景下,惠州方面应该如何讲好历史故事?专家建议,应尽早地在惠州淡水设立三洲田起义纪念馆,讲好这段故事。

“不管行政区划将三洲田划归哪里,历史都不会变,三洲田起义在惠州文化精神传承中的地位也不会变。”广东省民俗学研究会理事、惠州民俗学者林慧文表示,即便现在三洲田起义旧址已经划归深圳管辖,人们提到那场起义,依然会称为“庚子惠州起义”。林慧文举例说:“当年惠州有十属,面积颇大,像彭湃当年就是惠州府海丰人,他是在海陆丰闹革命、搞红色苏维埃政权,打的旗号就是惠州苏维埃政权的,历史书上写得清清楚楚。”

林慧文回忆,上世纪八十年代,还在博物馆工作的他曾前往惠州诸次起义的旧址进行探访。当时他发现,七女湖起义旧址所在的庙宇已经被毁,但还存有墙垣,便积极奔走呼吁保护。几年后,那里就挂上了“惠州市爱国主义教育基地——七女湖起

义旧址”的铭牌。

关于三洲田起义的挖掘保护,林慧文坦言,从前惠州不富裕,文化保护方面心有余而力不足;改革开放后有些经济实力了,三洲田又划归深圳,惠州方面的保护工作又停了下来。

“三洲田起义就是惠州在国民革命历史地位上的一个缩影;它打响了武装反清第一枪,在国民革命历史上创造了多个第一,但现在却无人问津。关于三洲田起义的保护工作早就该做了。”林慧文说,虽然起义旧址划归深圳,但三洲田起义的首领郑士良就是惠州淡水人,至今其故居也未获保护。三洲田起义过程中,义军与清军多次发生激战,数次大战的旧址也在惠州境内,目前也没设立任何标识。

此前,林慧文曾与文史专家何志成一起,在惠阳区博物馆新馆建设时为其添加了郑士良与三洲田起义的内容,但他仍然觉得不足:“郑士良是淡水人,淡水当年也属于归善,建议在淡水选取一场战斗的遗址,或在郑士良故居,设立三洲田起义纪念馆。这在历史研究方面是没有问题的,深圳方面也不会无意见。”



三洲田起义指挥部旧址

壹 广州起义夭折后惠州再起事

贰 万名志士头缠红巾连战连捷

参 义军转战广东各处战况胶着

肆 起义唤醒了更多沉睡的国人

1895年4月,以孙中山为首的革命党人为了推翻满清统治,在广州发动组织第一次武装起义,惠州会党首领郑士良等参与组织指挥,并负责联系广州、花县、英德等地的会党。各地洪门三合会组织也积极响应,预备在重阳节举起义旗。但在组织发动过程中,他们因运送枪械不慎泄露了机密,指挥者之一的陆皓东被捕牺牲,从香港乘船来广州参与举义的40多名会党成员也一起被捕。最终,孙中山与陈少白、郑士良等离开广州,避难香港。

1900年,当北方义和团运动全面展开,八国联军武装入侵之时,孙中山认为武装起义的机会又来了,亲自率领一部分同盟会会员从日本返香港,部署武装起义。但由于港英当局阻止,无法登岸,便改在船上开会。

会议决定由郑士良率领郑士瑜、黄福、黄耀庭、黄江喜等赴惠州,在惠州三洲田山寨发动起义。郑士良负责指挥,杨衢云、陈少白在香港办理枪械,史坚如在广州组织接应,孙中山到台湾设法筹款。

同时,孙中山还交代郑士良到惠州后,联络惠、潮、嘉各属会党和绿林首领,集合于三洲田,待香港方面运来枪械,即行发难。三洲田山寨位于惠州归善县(今惠州惠阳)与新安县(今深圳宝安)交界,当时有80来户300余人,历代耕田渔猎,时署两广总督德寿对三洲田的地理作有如下描述:“查三洲田地方,山深林密,路径迂迥,南抵新安,紧逼九龙租界,西北与东莞县接壤,北通府县二城,均可窜出东江,直达省会,东南与海丰毗连,亦系会匪出没之处。”

林驻惠州府城,他听到消息后慌慌张张,惠州知府沈传义、归善知县郑业崇尤为惶恐。他们立命将城门全部关闭,堆置沙包和加上板闸,并急电广州请派兵支援。

两广总督德寿闻惠州危急,调水师提督何长清及防务统兵官莫善积率所部集中惠州,又特派前驻惠州陆路提督刘邦盛到惠州募兵,围剿起义军。义军锐不可当,一番激战后,清军大败,归善县丞杜凤梧、补用都司严宝泰等被擒。

闰八月二十四,义军约2000人由永福出发,击退清军大队,陆路提督邓万林中枪坠马,清军数百人被俘。

闰八月二十五,义军进攻河源县城,不克。次日,转往崩岗墟,扎营于雷公岭,因弹药不继,谋出东江,为清军所阻,乃折而东走,转攻三多祝。闰八月二十七黎明,清军都司吴祥达等率各营兵勇抵达,义军分路抵抗,双方损失惨重,三多祝、黄沙洋等处得而复失,义军退往平政墟。

多祝黄沙洋之役,是三洲田起义后最艰苦的一次战役。当时清军有一哨兵力守多祝,知起义军来攻,遂退守黄沙洋,联合郑、萧、杨三姓村民进行坚守。但黄沙洋村民杨冠军早与义军取得联系,约定为内应。当义军进攻黄沙洋时,杨冠军深夜叫族人打开西边闸门迎接起义军,使清兵腹背受敌,至天亮时被起义军全歼,而黄沙洋的萧姓族人罹难者也

有数十人。据多祝黄沙洋的杨衍秀老人回忆:“二十六日红头军攻入黄沙洋有两千多人……驻多祝的清官兵不过五十多人,一听说红头军来就缩进黄沙洋。红头军探知实情,就把黄沙洋包围起来。这里虽有官兵只百余人,但红头军有内应,一鼓作气打了下去。攻下黄沙洋后,就进入多祝……”

次日,清官军吴祥达骑白马率大队来攻,红头军就去接仗,在沙洲尾坝上大战一场,清兵抵挡不住,收兵败退。到了下午,清军来援,红头军向距两里路远的双金退去。黄沙洋又为清军占领。

义军与清军在多祝激战时,海丰大嶼山、河源及和平等县会党亦响应,其中一路进攻和平县城,毁南门城楼,城内广毅军营勇倾巢而出,义军寡不敌众,首领曾金养等阵亡。

九月初五,义军由平政墟向黄埠转进。因通往厦门之路被阻,由黄埠分道南走,在滨海的巽寮集结,谋攻平海所城。清军水师提督何长清急调兵由海上驰援。九月初八日,清军抵御平海所,义军乃向赤岸转进。

孙中山和陈少白在起义失败后在香港的合影

孙中山上书李鸿章受挫后,救国“药方”由“革新”改为“革命”

羊城晚报记者 夏杨

文史杂谈

19世纪晚期,当时还是“孙医生”的孙中山,在澳门、广州一带行医。出生于鸦片战争后的旧中国,孙中山深感社会落后、残破,面对列强瓜分,腐败的清政府丧权辱国,民族危机深重。因此,他表面上忙着治病救人,内心时刻在观察、思考,寻找救国救民之路。

1894年冬天,28岁的孙中山蜗居在香山县城(今中山市)翠亨村的老房子里奋笔疾书,很快他草就了一篇洋洋8000言的长文。这就是《上李鸿章书》。

改革。当年6月,他怀揣长文坐船经上海抵达天津,此行目的是到直隶总督府拜见李鸿章。但一介布衣想见朝廷大员谈何容易。他只得找到李鸿章的幕僚盛宣怀寻求帮助。盛宣怀看了孙中山的长文,很欣赏其爱国热忱,愿为其转交。但此时正处于大清国与日本开战前夕,李鸿章忙于北洋水师的操练事务,并没给这个南方来的“小医生”当面谈事的机会。

迷茫而失望的孙中山在天津和北京一带游历考察,看到列强在中国的国土上横行霸道,心情更为沉重,他对中国前途充满忧虑。

日在檀香山成立了兴中会,第一次提出了推翻满清封建君主专制政府、建立民主共和国的革命纲领。这是他革命生涯中建立的第一个革命组织。

之后多年,他联合革命力量先后发动广州起义(因泄密取消)、惠州三洲田起义、潮州黄冈起义、惠州七女湖起义、广西钦州防城起义……历经挫败而百折不挠,并在1911年迎来了武昌起义的成功。

但是,如果他看了孙中山的上书并放在了心上,后来他调任两广总督,想要以适当的方式接触孙中山,不是没有可能的。但是,后来没有发生。

当然,时机一旦错过,也便错过了。他们两个人的距离,已经越来越远……

年轻时的李鸿章一事,对孙中山来说,他努力了,尽力了,也应无愧。经过采访,他发现此路不通,就继续寻找其他救国之